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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Необхідність індивідуалізації навчально-

виховного процесу сьогодні усвідомлюється як провідна тенденція сучасної 

школи, що вимагає разом зі створенням нових навчальних програм також 

розроблення технологій і методик, спрямованих на забезпечення вибору 

кожним учнем шляхів творчого оволодіння знаннями, формування вмінь, 

навичок, покращення фізичних здоров’я і підготовленості, а також 

самовдосконалення і самореалізації в процесі фізичного виховання [9; 121]. 

У педагогічній літературі проблема індивідуалізація навчання і 

виховання розкрита досить широко і повно. Водночас її аналіз і аргументація 

часто обмежуються визначенням сенситивних періодів вікового розвитку 

рухових функцій дитини чи актуалізацією параметрів фізичних навантажень, 

окремих способів реалізації фізичного виховання виходячи з необхідності 

коригування рівня вияву фізичних якостей, що відстають у розвитку [21; 36; 

48; 88; 107].  

Останнім часом зростає кількість досліджень із забезпечення  

індивідуального, диференційованого підходів до учнів, ураховуючи  

типологічні характеристики [4; 69; 76; 98; 110; 113]. Проте, практично 

відсутні дослідження, спрямовані на вирішення завдань, пов’язаних  з 

індивідуалізацією фізичного виховання старшокласників, у яких основу 

становить морфофункціональний статус останніх. У зв’язку з цим було 

обрано тему дипломної роботи магістра.   

Мета дослідження –– сформувати умови для індивідуалізації 

фізичного виховання учнів старшої школи.  

Для досягнення мети вирішували такі завдання:        

1. Вивчити за даними джерел інформації стан розв’язання 

досліджуваної проблеми на сучасному етапі.  

2. Встановити вияв показників фізичного стану старшокласників.    



3. Виявити особливості показників фізичного стану старшокласників із 

різним морфофункціональним статусом.  

4. Сформувати зміст складових індивідуалізованого підходу до 

фізичного виховання старшокласників.  

Об’єкт дослідження – фізичне виховання старшокласників.  

Предмет дослідження – індивідуалізація фізичного виховання 

старшокласників.  

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використовували такі методи: на теоретичному рівні дослідження – 

загальнонаукові, зокрема аналіз, синтез, узагальнення, теоретичне 

моделювання; на емпіричному рівні дослідження –– педагогічні, медико-

біологічні, математичної статистики.  

Наукова новизна дослідження полягає у доповненні інформацією про 

показники фізичного стану старшокласників із різним морфофункціональним 

статусом при використанні чинного змісту фізичного виховання. Крім цього:   

–  доповнено інформацію про загальні тенденції та особливості вияву і 

зміни показників фізичного стану старшокласників, які мають різний 

морфофункціональний статус;  

– дістали подальшого розвитку знання про організаційно-методичні 

умови забезпечення фізичного виховання старшокласників для реалізації 

індивідуалізованого підходу.   

Практичне значення одержаних результатів полягає у створенні  

теоретичної моделі індивідуалізації фізичного виховання старшокласників. 

Водночас, отримані дані можуть використовуватись у подальших наукових 

дослідженнях, зокрема для розроблення індивідуальних нормативів фізичної 

підготовленості старшокласників, в освітньому процесі майбутніх фахівців  

із фізичного виховання у закладі вищої освіти та післядипломній освіті 

фахівців галузі. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проекту магістра були  апробовані  на  таких  наукових   



конференціях: XІІ Міжнародній пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна 

«Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» 

(Чернігів, 2019); Всеукраїнських «Формування здорового способу життя 

студентської та учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 

2019-2020); звітних науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2019-2020).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій статті.    

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 92 сторінках, з яких 79 – основного тексту, що містять 14 таблиць. 

Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

127 використаних джерел інформації.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

 
1. Аналіз наукової літератури засвідчує необхідність  індивідуалізації  

рухової підготовки учнів у процесі фізичного виховання. Уточнення і 

конкретизація основних понять індивідуалізації, особливостей змісту на 

теоретико-методичному рівні з позицій соціально-історичних аспектів 

розвитку цього принципу в педагогічній науці засвідчує недостатнє вивчення  

проблеми, що зумовлює необхідність проведення відповідних досліджень.  

2. Проведеним констатувальним експериментом виявлено суттєві 

розбіжності  більшості антропометричних показників хлопців 15–17 років 

різних соматотипів. Водночас виявлено, що простою у використанні й 

інформативною в аспекті діагностики соматотипу учнів є модифікована           

С. С. Дарською методика Штефко-Островського. 

3. Виявлено за критерієм χ2, що індивідуальні результати учнів у 6 із 12 

тестових завдань, використаних для оцінки їх фізичних якостей, не 

відповідають закону про нормальний розподіл; розбіжності ще виразніші при 

аналізі антропометричних, вегетативних і психофізіологічних показників. Це 

засвідчує необхідність корекції деяких існуючих підходів до розроблення 

нормативних оцінок фізичної підготовленості старшокласників. 

4. Факторним аналізом виокремлено 6 значущих факторів, які на 54 % 

характеризують соматотип старшокласників, –– соматичний статус, 

ергометричні й вегетативні показники, фізична працездатність, абсолютна 

сила і нейрофізичний статус учня. Особливості вегетативної діяльності 

серцево-судинної системи учнів значною мірою зумовлені їх соматотипами.  

5. Розвиток рухових якостей представників різних соматотипів виявляє 

такі особливості: в учнів астеноїдного типу найкраще розвинута 

витривалість, вибухова й абсолютна сила, м'язового – силова витривалість, 

проста рухова реакція і вибухова сила, дигестивного – абсолютна м’язова 

сила. Найменш розвинуті відповідно гнучкість, витривалість та  динамічна 



силова витривалість, вибухова сила. 

6. Показники фізичної підготовленості представників різних 

соматотипів однакового віку відзначаються таким: краще фізично 

підготовлені хлопці м’язового типу. Хлопці дигестивного типу в 9 і 11 класах 

займають проміжне положення між м’язовим і астеноїдним типами за 

показниками абсолютної сили, швидкісної витривалості, але відзначаються 

найменшим виявом більшості показників у 10 класі. Хлопці астеноїдного 

соматотипу в 9 і 11 класах мають найнижчі показники абсолютної сили, 

швидкісної, динамічної силової витривалості, але у 10 класі займають 

проміжне положення між м’язовим і дигестивним типами. Вибухова сила в 

усі періоди найвища у представників м’язового, дещо менша –– астеноїдного,  

а найменша –– дигестивного соматотипу. Враховуючи, що тест для 

визначення вибухової сили відображає особливості м’язової діяльності в 

анаеробних умовах і належить до непрямих методів визначення структури 

скелетних м’язів, можна констатувати: в структурі скелетних м'язів хлопців 

м’язового типу домінують «швидкі», дигестивного –– «повільні» м’язові 

волокна, тоді як у хлопців астеноїдного типу співвідношення практично 

однакове.  
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